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3 ∆εκεµβρίου Παγκόσµια ηµέρα ΑµεΑ

  

 

       Σύµφωνα µε το Σύνταγµα, όλοι οι Έλληνες είναι ίσοι. 

 

3 ∆εκεµβρίου, Παγκόσµια ηµέρα σήµερα για τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες 
(ΑµεΑ) και τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών να θέτει µεγαλεπήβολους 
στόχους για το παρόν και το µέλλον µε στοιχεία που µαρτυρούν την 
κατάσταση σήµερα: στις περισσότερες χώρες, µέχρι και το 80% του ΑµεΑ 
πληθυσµού είναι άνεργο. 

Αν ο στόχος επιτευχθεί, θα µπορούµε να βλέπουµε ανθρώπους µε ειδικές 
ανάγκες να είναι µέρος της πολιτικής, κοινωνικής, οικονοµικής και πολιτιστικής 
ζωής του τόπου σε κάθε γωνιά του πλανήτη που το επιτρέπουν οι συνθήκες. 
Είναι στο χέρι µας να αλλάξουµε την καθηµερινότητα µερικών δεκάδων 
συνανθρώπων απλά και εύκολα, χωρίς οικονοµικό κόστος. 

Ας προσπαθήσουµε να µην παρκάρουµε πάνω σε πεζοδρόµια και να 
διατηρούµε ελεύθερα τα επικλινή σηµεία πρόσβασης προς σε αυτά. Η 
πρόσβαση στα πεζοδρόµια και ο ελεύθερος χώρος κίνησης για τα αναπηρικά 
αµαξίδια είναι το ίδιο σηµαντικός µε το χώρο και την ασφάλεια που χρειάζεται 
ένα πιτσιρίκι στο καροτσάκι που σπρώχνουν οι γονείς του. 

Επειδή σε αυτή την χώρα τα πεζοδρόµια µε τις ειδικές διαγραµµίσεις για τους 
τυφλούς είναι ελάχιστα, καλό είναι να παρκάρουµε τα µηχανάκια και τα 
αυτοκίνητα µακριά από αυτές τις ειδικές γραµµές που για τους περισσότερους 
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δεν σηµαίνουν τίποτα αλλά για τους τυφλούς είναι ο «οδηγός» για να φτάσουν 
στην στάση του λεωφορείου και να πάνε σπίτι τους. 

Ωστόσο ο δρόµος που έχουµε όλοι µπροστά µας, ως κοινωνία, είναι µακρύς, 
προκειµένου οι Έλληνες πολίτες µε αναπηρίες να έχουν τις ίδιες παροχές µε 
ευρωπαίους πολίτες και να τυγχάνουν της ίδιας αντιµετώπισης. 
 
Βασική προϋπόθεση για την αποδοχή  -όχι µόνον των ατόµων µε 
αναπηρίες- των απανταχού µειονοτήτων είναι η σωστή και χωρίς 
προκαταλήψεις εκπαίδευση. Με αυτόν τον τρόπο αποκτάει ένας λαός 
παιδεία, µε αυτόν τον τρόπο αποκτούν τα άτοµα µε αναπηρία τη θέση που 
δικαιούνται, διότι προσβάσιµοι δρόµοι και τεχνολογίες χωρίς ανοικτούς 
συναισθηµατικά ανθρώπους θα µείνουν πάντα κλειστοί και αφιλόξενοι. 
 
Ας ανατρέξουµε στα λόγια του Ολυµπιονίκη Παραολυµπιακών Αγώνων, 
Γερασίµου  Βρυώνη :

«Την Αναπηρία, αυτοί που δεν την έχουν, τη θυµούνται κάθε 3 ∆εκέµβρη. 
Αυτοί όµως που την έχουν, την αντιµετωπίζουν κάθε µέρα, µε πείσµα, 
κουράγιο και θέληση για ζωή.  

Γι' αυτό οι υπόλοιποι «µη Ανάπηροι» συνάνθρωποί µας θα πρέπει να 
συνειδητοποιήσουν ότι, η Αναπηρία, µικρή ή µεγάλη, θα µπορούσε να 
χτυπήσει και τη δική τους πόρτα. Έτσι ξαφνικά, αιφνίδια! 

Ας προσπαθήσουν λοιπόν να βρουν τρόπους, έτσι ώστε να µην κάνουν τη 
ζωή ακόµα πιο «απροσπέλαστη» σ' αυτούς που την έχουν.» 

Τι κι αν ο διπλανός µας δεν βλέπει τα χρώµατα; Τι κι αν το παιδί στο απέναντι 
τραπέζι κάθεται σε αναπηρική καρέκλα; Τι κι αν το παιδί από το γειτονικό 
σπίτι δεν ακούει και έχει δυσκολία στο να γίνουν κατανοητές από εµάς οι 
κουβέντες του;  

Είναι τα παραπάνω άξια για να δεχτεί ο άνθρωπος αυτός την απόρριψη και 
την ειρωνική µας µατιά να τον τρυπά; Να τον εξευτελίζει ως οντότητα και να 
τον ρίχνει στο κατώτερο επίπεδο; 

Σήµερα ας κάνουµε µια νέα αρχή! Ας δούµε όλους τους ανθρώπους µε µια 
θετική µατιά… Ας τους κοιτάξουµε στα µάτια κι όχι στα φυσικά τους 
χαρακτηριστικά ή σε τυχόν ιδιαιτερότητες που έχουν. Είµαστε όλοι άνθρωποι 
κι έχουµε δικαίωµα στη ζωή και τις χαρές που µας προσφέρει. Μην νοµίζεις 
ότι είσαι ανώτερος κάποιων άλλων… Είσαι ίδιος µε εκατοµµύρια άλλους…, το 
µόνο που σε ξεχωρίζει από τους ΑΛΛΟΥΣ είναι αυτά τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά σου, για τα οποία θα πρέπει να είσαι περήφανος. Για να 
αισθανθείς όµως, πραγµατικά υπερήφανος για τον εαυτό σου, θα πρέπει να 
αναγνωρίσεις και στους συνανθρώπους σου αυτές τις ιδιαιτερότητες που και 
οι ίδιοι έχουν κι όχι να τους χλευάσεις για αυτό! ¨ 

Αγάπησε τον εαυτό σου..., µόνον τότε θα σεβαστείς και θα αγαπήσεις τους 
άλλους ανθρώπους! 
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